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Az unitárius egyházról.
Nyílt levél.

Főtiszteletü és méltóságos Ferencz József unitárius püspök
úrhoz. —

Főtiszteletü püspök ur! Minél elfogultabbak j 
a nézetek valamely társulás iránt , az indulatok 
hevében minél inkább eltávolodnak a küllőmben 
egy czélra törekvő lelkek egymástól: azok, akik 
valamely közügyét még gyalázatában is szeret­
nek : annál nagyobb szíiksfgét érzik, kell, hogy 
érezzék, a kérdésben levő* intézmény higgadt 
megítélésére, s a mellette és ellene szóló néze­

tek komoly elbírálására.
Részemről halaszthatatlannak tartom azon 

kérdés tisztázását, hogy az alakulandó magyar 
prot. irodalmi társulatban nem mint személy, 
de mint egyház résztvehetnek-e a magyar uni­
táriusok V Ha más jobb helyzetben lévő társam j 
nem vette magának a fáradságot, hogy ezt meg- 
szivelje. — én jó barátok által halaira j 

keresett s bizonyára nem rajtok múlt. hogy j 

fel nem akasztottak — kisértem megtisztázását 
a panaszos kérdésnek, mely zöld asztalra jutott, 
hogy ha a Szentháromság egy Isten is segíti: 

zöld ágra vergődjék.
Helyet foglalhatnak-e az unitáriusok az ala­

kuló magyar prot, irodalmi társulatban, midőn 
az is kérdésessé vált, hogy méltó helyük van-e j 

a prot. keresztyén családban, akkor, midőn ok 
az evangyeliumban gyökeredzett Szt,-háromság 
tanát, Krisztus istenségét nemcsak elvetik ha­
nem a keresztyén világ nagy egyetemének eb­
beli hitét az értelem és tudás előtt meg nem

HIRDETÉSEK

IelieUSleg jutányor.n kflztlltitnek, tMit.szöri hir­

detésnél te mos árenge1'ményiiyel.

Nyilttór soronki i:t 15 krajcárjává' számittatik

állhatónak nyilvánítják, s hogy ne mondjam, 
mint tervét nevetségessé tenni igyekeznek. Ez 
eddi»- a felfogás szabadsága, melynek sorompó- 
ját a protcstantismus nyitotta fel s mely epen 
ő általa elvtagadás nélkül le nem zárható. Az 
unitárizmus tehát álláspontját es törekv eset te­
kintve ma is ugyanaz, mint századokkal elébb. 
Tudósai bár nem oly vastag színezéssel, mint 
hajdan, sőt a felvilágosodás és művelődés, yz
ész igénye s az értelem szabadságának jogosult­
ságával ma is azon törekesznek, hogy a bibliai 
keresztyénség alapzatát, mely a prot, keresz- 
fyénség jogosult le telellek is alapját teszi, kikü­
szöböljék a kér. hit köréből, s alkossanak egy 

j oly társadalmat, mely a keresztyén elvet meg­
tartva, Krisztus személyét a mindenség glóriá- 

1 iából kivetkőzhetve, kizárólag az észnek hódol- 
I ion. s minden bizonyítékait a tapasztalaton, a 

kézzelfoghatóságon állítsa fel. A szent iratból, 
illetőleg az uj szövetségből a hit mennyeiségét 
s annak határai beláthat! ans ágát tekintetbe nem 
véve, megtartja az erkölcsi rész fenséges irá­
nyút, ami az emberi ész bírálata előtt is meg­
állhat; elveti azt. amit az ész keze által meg­
fogni nem bir, a mi pedig a Keresztyen hit 
gyökeréhez tartozik, melyet ha kivágunk: haj­
tásai, gyönyörködtető levelei, virágai, mielőtt 
az erkölcsi tettek gyümölcsébe borultak volna : 
elhervadnak, megsemmisülnek.

Végeredményileg ez a hatása az unitái iz­
musnak, először a hit megingása, majd a sem­
mit nem hi vés kietlensége, iszonyatos puszta-
saga.

Ne vegye rossz néven főt. püspök ur, hogy
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én mondom ezeket, ki azért, mert. az unitáriu­
sokat a prot. egyház nagy családjához tartozó­
nak nyilatkoztattam, hitfelei intól is gúnyos meg­
jegyzésekkel illettettem. Sok rossz akarattól és 
éretlenségtől liáborgattatva is óhajom az. hogy 
a mostani zavaros állapotok között, midőn az 
unitarismus a hazai két prot. egyház rombolója 
gyanánt látszik föltűnni, részint hitfeleim előtt 
az unitáriznmst olyannak tüntettem fel a mi­
lyen; részint azoknak, kik bölcselkedésük jós­
lói magaslatán az unitárizmust a jövő vallásá­
nak hirdetik, amennyire okadatolatlan ép oly 
merész-képzeletüket a magasból a földre hozni 
le megkísértsem.

Lehet, hogy egyik oldalon sem lesz sikere 
törekvésemnek ; de hisz a legnemesebb emberi 
törekvés is csak futás a czél felé. s nem egyes 
ember oka annak, ha a több lelkeket érdeklő 
ügyek tisztázását meg nem érhette s áz elfo­
gultság, — lelkének verítékeit porba hullani 
hagyta.

A mondottakra visszatérve, meg kell felel­
nünk azon kérdésre, miért mondhatjuk az uni­
tárius egyház tagjait a prot. egyház egyetemé- ! 
hez tartozóknak. A felelet igen egyszerű. Azért, 
mert tiltakozik, protestál a kényszer ellen, mely 1 
a lelkiismeret szabadsagai bokőba szorítani törek­
szik: mert mindeneket vizsgál s ennyiben a szent- 
irás utasítását követi ; tiszta erkölcsöt, felebaráti 
szeretetet hirdet, az igazságért való küzdelmet, 
önfeláldozást dicsőíti. A Jézus által szerzett két 
sakramentumot szentnek tartja. Az Atya Fm és 
Szentlélek, tehát a szentháromság' egy Isten 
nevében keresztel, az idvezitő Jézus érdeméhez 
ragaszkodva, annak nevében imádkozik. Nem 
vetem az unitárius atyafiak szemére a követke- j 
zetlenséget, mert nem eltávolítani, hanem hoz­
zánk közelebb hozni kívánom őket. Mig tehát a 
tudomány terén tagadja az unitárisnms a Krisz­
tus istenségét, ott hol a lélek legszentebb érzü­
lete vallástételbe megyen át : nem nélkülözheti 
annak menynyei fényét, mely áthatja és vezérli 
az erkölcsi élet minden cselekedeteit.

Nem látom szükségét, hogy ezt főt, püs­
pök ur előtt tovább részletezzem. Amit régeb­
ben mondtam, most is a mellett vagyok, hogy 
én minden tagadása, következetlensége dacára 
az unitárius egyházat a protestantizmus mmy

családjához tartozónak mondom, épen úgy, 
mint a rendezett hadseregnél a guerilla csapa­
tot, az 1849-iki szabadságharezban, hogy tagja 
voltam, lábszáramon egy kartács golyó horzso­
lásával s egy muszka pika sebhelyével igazol- 
hatom.

Igen, midőn az unitárismus túl ment a 
bibliát, mint alapot minden főbb gyökérszálai­
val megtartott evangyeliumi protestantisniuson. 
nem szűnt meg annak az ellenséget nyugtala­
nító, a hol éri, ott ártani törekvő guerilla csa­
patja lenni. Es mint minden alkotmányos kor­
mányzatnak az elet es gyakorlat terén : a pro­
testantizmusnak is szüksége van ezen szélső 
elemre továbbra is. Tagadásától s a mint ki- 
esinylői mondják, tüntető dobverésétől nincs 
mint remegnünk. Mint guerilla csapat, mint 
szélső elem teljesítette továbbra is ellenséoet 
háborgató feladatát. De ne induljon testvér- 
harezra. Ne bantsa saját törzshadseregét, mely 
mint a jelenségek mutatják, elfordulna tőle, 
mint nem baráttól, de ellenségtől, mihelyt azt: 
tapasztalni lenne kénytelen, hogy az unitarismus, 
mint a nagy protestáns család szélső eleme, 
guerilla csapatja, nemcsak saját kezére dolgo­
zik, de a harczolo törzshadtest számát apasz­
tani egész keresztyén léteiét, működéséi és ál­
láspontját meggondolatlanul s magának tetszelgő 
lelkiismerettel gyengíteni törekszik.

Az unitárius egyház tudományos férfiúi 
midőn mondhatni tüntetőleg prot, keresztyének­
nek vallják magukat, s Jézust, mint isteni pél­
dány képét tartjuk maguk előtt, ez altul nyíltan 
beismerik, hogy Krisztus személyisége szerin­
tünk istenségének hite nélkül, Krisztus vallá- 
sáiól, keresztyen egyház társadalomról szó sem 
lehet. Krisztus, a kér. egyház épületének szeg­
letköve, nemcsak a legfelségesebb példánykép, 
ile Isten és ember egy személyben ; az örökké- 
\ ah, istenségnek, a Szentháromságnak a világ­
ban megjelent dicsőséges kinyoinata. Vele áll 
\ ag\ esik a kér. anyaszentegyliáz. Az újszövet­
ség ölökre dicső tudománya mind ő tőle sarjad, 
s azt a sarjadast, mint magából hajtott éli) és 
örök koszorút semmi tagadás és hitetlenség vi­
hara össze nem tépheti.

Nem vetem fel a kérdést, hogy az unitá- 
íismus férfiúi miért nem igyekeznek tudományos
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nézeteik szerint terjeszteni és tanítani anípnek 
a kér. vallást? Miért nem őszinték és követke­
zetesek akkor, midőn az igazság keresése és 
követése őszinteséget kíván élet és bölcsészet 
terén. Keresztyén erkölcs, keresztyén hit 1 ei esz­
ívén erkölcs nélkül nélkülözi az alapot a gyö­
keret, honnan lelkesülésének hajtásai virágzí nak 
ki. A kér. egyén-szabadság annál, a ki keresz­
tyénnek vallja magát, nem a bibliai alaptí nők 
tagadásában áll. Az unitárismus keletkezése óta 
nem bírta összeegyeztetni a kér. hitet a tudo­
mányos kér. élettel. Csak az utóbbi időben pró­
bálja azt; Krisztus istenségét következetesen 
tagadva s mégis a tagadott dicsőségénél, palást 

ee.
Részemről teljes elismeréssel viseltetei i az 

unitárius férfiak törekvése iránt. De nagyon 
kérem ne ragadja el. s ne vigye helytelen 
irányba őket a reformáció korában vall hódí­
tás. Akkor a nagy megrendülésben a snivel; és 
elmék nyitva voltak egy-egy ékesen szól í, a 
Krisztus tanával felékesitett nézetek befogadá­
sára, csakhogy a római katholicisnms kényszere 
alól menekülhessen. Mert midőn a lélek es tk a 
fuvást érzi, ne kárhoztassuk, ha nem tudja 
merre hajoljon, s a szél fuvása után fénytelen 
menni, habár az eltemető örvénybe vezet.

Hanem a mint a hitbeli nézetek és fel­
fogások az életbe, a magyar társadat mibe ve­
tették gyökérszálaikat, megszűnt az ui-itánunns 
hódítása és győzelme, s lett megszilárdulása a 
helvét és ágostai hitvallást követő prof. egyház­
nak, mely az evangyelium alapigazságait meg­
tartotta, hogy az emberi vélemény ingado$á>a 
s az istenieknek az emberi tarkaságokkal va’ó 
vegyítése ellen, az emberi s keresztyéni hely­
sen felfogott szabadság érdekében : örök protes­
tatio maradjon.

De végezve ezzel, most azon okra térek, 
melyért e «.rókát Fiit. pünpök Úrhoz int Szili 
jdmik láttam. Az unitárius egyház ultizó, w 
uniónál s az 1868-iki törvénynél fogva ovi .te­
rűnek látták a vallás szent eszméivel s azoknak 
az életre hatásával keveset törődő ezen kot lnn 
Magyarországra is, hol a reformat™ jdejíbon 
gyülekezeteik voltak, kiterjesztem térítői hgyel- 
mőket, S gondoskodásukat. Kétlem, hogy a piot.

keresztyénség érdekében. Mintha csak az egy­
kori székely unitárius ifjú állna előttem, ki mis- 
sionáriuságomban azon kérdésemre, miért jöttél 
ki ezen idegen országba, miért hagytad el ro­
konaidat, szülőföldedet, hazádat ? Azt felelte : 
nem fértünk otthon, édes apám azt mondta, 
keressetek gyermekeim kenyeret, amerre tudtok, 
s rólunk se feledkezzetek meg. A felnevelkedett 
s vallásukat a jövő vallása gyanánt hirdető uni­
tárius apostolok sem férnek meg a kicsiny Er­
délyben, kirajzanak, hogy ellepjék Magyaror­
szágot. Isten neki, ha a maguk köpülyéből hoz­
nák rajaikat, de sajnos, hogy a más testvér 
köpülyéhez járnak, onnan fogdossák el, nem 
mondom a munkát szerető, hanem az ingyen­
élni, egyházi terhet hozdozni nem akaró tago­
kat. Én ezt a térítési módot nem értem, leg­
alább is megengedhetőnek nem tartom. Ámbár 
Isten kegyelméből sok esztendőn át voltam té­
rítő s Tót. püspök ur is tudja, mily keserves 
akadályok között, mert még azt is kárhozta- 
tásul hozták fel saját hitfeleim itthon, miért 
adok én más hitfelekezethez tartozó keresztyé­
neknek, római, görög katliolicusnak, unitárius­
nak úrvacsorát, ha hozzánk át nem tértek ? 
Ervr én azt moiítam s hitem és lelkem szerint 
ma sem »múlanék mást, minthogy a ki a ref. 
egyház értelme és felfogása szerint mint ke­
resztény bűnei bocsánatát Istentől a Jézus ér- 
deméV»en vetett hittel remélve az úri szent,vacso­
rához iáiul, én a nélkül, hogy vallásváltozta- 
V;'.ova erőszakoltam volna, feladtam nekik az úri 
szent,vacsorát. Történt pedig ez Galaczon, Ro­
mániában és Konstantinápolyban, hol a hollan­
dusok templomában istenitiszteletet tartván, a 
magyar emigraezio fejeinek, kikről tudtam, hogy 
nem reformátusok, feladtam az úri szenfvacso- 
rát s hálát adtain Istennek, ha leiköknek ez- 
iiltal könnyebbülést szerezhettem. Az át,térítés, 
ha lelkiismtietes, már több időt kíván. Ha zsi­
dóból. pogánvból lesz keresztyénné valaki, az 
egész kér. vallást meg kell vele ismertetnünk,

melyet nekik meg-s miután a tudományról, 
tanítottunk — vallást tettek: megkereszteltei­
nek s keresztség után a kér vallás második sak- 
ramentumában, az úrvacsorában is reszesittetnek. 
Ha más kér. felekezetim! vagy egyházból tér át 
valaki hozzánk, meg kell ismertetnünk vele az
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sztó tili ick at, vallásunk egyszerűségének 
kait. egyház unk alapelveit stb.

Sajnos, hogy főt. ur Timotlieussai nem ezt 
az eljárást követik. Beveszik az unitárius egy­
házba a református embert levél utján, azután 
nem bocsátják el, hacsak az unitárius lelkész­
nél személyesen nem jelentkezik. Hogy ez való : 
iir közlöm az e tárgyban hozzám beküldött es­
perest le vél másolatát, a név kihagyása vak de 
az eredeti levelet bármikor elómutathatom. -— 
A, levél igv hangzik : ..Amit a két k.-hódosi 
ember unitáriussá térítéséről hallottál — táj da­
lom szóról szóra igaz. Van itt vidékünkön (ki­
osályl mn t-g\" unitiirius hitet valló gx ógx szcrész.
Kálin ; nevii. ez csá biti >tta el a két afx iilit. s
ennek es/.közl -sé 1 e jutottak í i 1 törzsi ur atyáis-
kodó pásztork >dá sa alá. Ma mátr megbánták tét-
töket. s örön u st iiiaradmínak a ré gi kötelékben,
de ennek félti ■teli ül a Pestre való felnienetelt s
szeméÍves jele ntk •zést kííveti•lik. amire azutáni
azok nem váh alkóznak.

veszel vr nem látok. Támogathatjuk azért egymás 
érdemes vállalatait a nélkül, hogy egy gyé­
kényen árulnánk, eg-y kalap ala kei ülnénk, 
mely könnyen a szabadságot megsemmisítő 
centralisation!, tehát nem előre, de visszafelé 

vezet !
Gyújtsunk a régi tenynel uj szövetileket, 

de az az uj szövetnek, uj irányt mutatva, a 
bibliai kér. hittel szeretettel és szabadsággal 
testvérisülve árassza a telkekre és századokra 
hatalmának ragyogását, erejének dicsőségét! 
Mél v tisztelettel:

Kecskemét, . 888. október.
Főtisztelendő püspök urnák

a mi í runk
Jézus Krisztusban rokona :

Czelder Márton,
előbb hittérítő, 

jelenleg kecskeméti lelkész.

Ilogv az unitárius egyház kebelébe az il­
lető at valiak -ef< gadtattak, arra elegendő volt 
az egyszerű 1 vél leni jelentkezés ; de ha vissza 
akarnak érni, erre már az unitárius lelkésznél 
való szeméi\a s jcVnfkezés küvetoltetik."

Hr ív én azt válaszoltam, hogy a két elté­
vedt ember, írásbeli beismerés mellett, bátran 
\ is'Zalogadható. Hanem a visszafogadó lelkész 
ez alkalommal alapos, a keresztvénség alapigaz­
ságait lelöh ló beszédet tartson, hogy nemcsak 
a két visszat Tő, nmem a többiek is épülést 
meríthessenek beleik. A törvényhozóknak gon­
dolatában sem fordult meg ilyesforma : de sür­
gettél ni fogjuk a tömény hozást, hogy a törvény 
ezége alatt ilyen visszaélés meg ne engedtessék 
Főt. püspök ur ! Il i az unitárius egyház atyafi, 
ságos békében akar élni a többi protestánsok­
kal. sőt még a római katholikus atyafiakkal is. 
a Krisztus nevére kérem, hogy ily — az egész 
felekezetet igazán compromittaló eljárásokat ke­
rülni méltóztassaiidk.

Ily magatartás mellett mint lehessen egy oly 
prof. irodalmi tárasság, melyben az unitárius 
egyház is mint egyház helyet foglalhasson : el­
képzelni nem tudom, De kijelentem, hogy a 
prot. felekezetek külön működésében a prof. 
egyház feladatának teljesítésére nézve semmi

Főtiszteletű Pap Gábor ev. ref. püspök 
ur Losonczon.

A fogadtatás az indulóházban.
(tktóber 13-án veröfényes őszi napra virradtunk. 

Már jóval a Budapest felöl jövő gyorsvonat megérkezé­
sének ideje előtt nagy számú közönség gyűlt egybe a 
vasúti indulók,óz perronján. ()tt voltak mindenekelőtt a 
hclvbeli reform, egyház világi íögondnoka Gyiirki Ab­
raham gróf, gondnoka Szigyártó Sámuel, kir. tanácsos, 
lelkészei ornatusban, presbyterei és számos hívei. < )tt 
volt továbbá a város polgármestere Pokorny Gusztáv és 
képviselö-testiilete, a losonczi járás főszolgabírója Csonka 
Zsigim>nd és több megyebizottsági tag Nógrádmegye 
képviseletében. (>tt voltak még a többi hitfelőkezelek 
lelkészei és küldöttei, tanárok, tanítók ; a helybeli ta­
nítóképző-intézet növendékei testületileg zászlójuk alatt 
a balszárnyat képezték, míg a jobb szárnyon a tűzoltó 
testület teljes díszben foglalt helyet.

Tizennégy pereznyi késéssel, tehát háromnegyed 
11 órakor robogott be a második sínpáron a gyorsvonat 
és annak egyik .I-sö osztályú kocsijából szállottak ki fö- 
tiszteletü Pap Gábor dunántúli kerületi ev. ref. püspök 
és kíséretében fötiszteletü Vályi Lajos, egyházkerületi 
főjegyző és nagy tiszteletű Nagy Gedeon a drégely-palán ki 
ref. egyházmegye esperese.

A püspököt Györki Abraham gróf, mint a losonci 
ev. ref. egyház világi főgondnoka rövid szívélyes sza­
vakban üdvözölte, mire a püspök válaszában örömének 
adott kifejezést, hogy Losonczot megláthatja és köszö­
netét mondott a szives fogadtatásért. Majd a város pol-
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gármestere lépett clö és a város nevében üdvözölvén a 
püspököt, ékes szavakban utalt azon hazafias és kultu­
rális misszióra, melyre Losonez, mint a magyarság ha­
társzélén levő város hivatva van. A püspök lelkes sza­
vakkal emlékezett meg Losonez szenvedéseiről a szabad" 
ságharcban, egy müveit nép hadseregéhez nem illő 
feldulatásáról és Phoenixként hamvaiból való kiemel­
kedéséről, végül áldást mondott hazafias és kulturális 
missziójára, iiizzel az ünnepélyes fogadtatás be lévén 
fejezve, a püspök és Gyürky Abrahám gr. a perform'd 
a pályaház előtti térve mentek és itt kocsira ültek, mire 
a különféle küldöttségek tagjaif is a kocsikon helyet 
foglalván, a több mint negyven kocsiból álló men et a 
városba hajtatott. Amidőn az első kocsik a r<4. papiak 
előtt megállották, az utolsók még a város végére sem 
értek. A mint a menet az iudulóháznál megindult az ev. 
ref. és ág. ev. templomok tornyaiban a nagy harangok 
megszólaltak és zúgtak, mig a menet a ref. papiak elő, 
hol a püspök szállva van, meg nem állott. A városházán 
az ünnepélyes fogadtatást a kitűzött nemzeti zászló len­
gése jelzi.

A küldöttségek üdvözlése.

A mint a fő pásztor a ref. papiakban megérkezett 
a különféle küldöttségek tagjai sorakoztak a templom 
bástyáján s bent a papiakban.

Első sorban Gyürky Abrahám gróf vezetése alatt 
a ref. egyház két papja s egész presby tóriuma tisztelgett 
a szeretett főpapnál. Gyürky Ábrahám gróf a szeretet és 
őszinte ragaszkodás szavaival üdvözli a főpapot, mely 
üdvözletben kiemel: a losonezi ref. egyháznak múltját s 
jelenét, a haza és vallás érdekében való munkálkodását 
Ez üdvözletre Pap Gábor püspök ur körülbelül ekként 
válaszolt : „Ismeretes elöltem is a losonezi ev. ref. egy­
ház története. Ezen egyház nagy viszontagságokon ment 
keresztül ; tulajdonképen két egyház egyesüléséből kelet­
kezett : a losonezi és füleld egyházból. Nehéz és szo­
morú idők voltak azok, melyek az egyesülést eszközöl­
ték ; — a füleld egyház két papját gályarabságra vitték 
s ekkor egyesült a két egyház. Fülek református utódai 
közül is sokan vannak itt. — Ez egyház mindig azok 
közé tartozott, melyek nagyon szerették a hazát. A ref. 
egyháznak a létjogért való küzdelmei egyszersmind a 
magyar nemzetiség harczai voltak. Lehetetlen, hogy a 
múltról való visszaemlékezés át ne hassa a kebleket, 
midőn arról van szó, hogy az egyház a haza oltárára 
mennyi áldozatot tett le. Örömmel jöttem ide, mert tu­
dom, hogy szeretett híveim, szivemnek minél nagyobb 
örömet igyekeznek szerezni. Tudom, hogy az egyház 
hívei nem fogyatkoztak meg a haza iránti szeretőiben, 
mert minden magyar ember előtt a haza és egyház 
foglalja el az első helyet. Köszönöm a kitüntető fogad­
tatást, melynek viszonzásául kívánom, hogy excellentiá- 
dat, mint az egyház főgondnokát, a gondnokot, a lelké­
szeket, presbytereit s az egyház minden tagját tartsa 
meg soká az Isten.

Ezután Polcom r Gusztáv polgármester vezetése 
alatt a városi képvisel )k tisztelegtek. Losonez polgár- 
mestere a város őszi it3 örömét fejezte ki a fölött, hogy 
a püspök a ref. egyházat meglátogatta, mert igy alkalma 
nyílt a városnak leg isdntébb tiszteletét nyilvánítania. A 
főpap viszont üdvözli • épviselöiben Losonez városát s 
Isten áldását kéri L >s< néz összes polgárságára, hogy a 
magyarságnak e vég rá óban a magyar haza javát mun­
kálják.

Majd Nógrádmegye alispánja megbízottjának, Csonka 
Zsigmond főszolgabírón ilc vezetése alatt Nógrádmegye 
bizottságának vidékünkön lakó tagjai jelentek meg, kik 
közt örömmel szem! dté c a reformátusok főtiszt. Leéli- 
nitzky Pál urat is. Ipo y-Bolyik derék plébánosát. A fő­
szolgabíró üdvözlete egyszerű, de szívből folyó volt. A 
főpásztor fölöttébb irveut a megyének e kitüntető meg­
jelenésén, mely kitüntetés az ö egyszerű személyében 
éri az egyházkerületet. Viszont üdvözli Nógrádinegyét s 
annak lelkes tisztikarát.

Most a losone: i lóm. lcath. egyház küldöttsége élén 
dr. Valiimra .János* deb nms fejezi ki egyháza nevéber.- 
a püspök iránt t szt >? V. 11 azon «»jiajaiiHÁ zuivau kii
zést, hogy a heh lx ii ex ívf. és r. lcath egyház közt 

íegmaiadjoi.. üdvözlését a főpap élte*fennálló szeretet 
lésével fejezi be,

A püspök í v szén miséjének tartja, hogy r. kath. 
egyház küldöttségét iu idvvzöllieti, ismeretes előtte az 
egyházak közti lé) és vi 'zunv. nedvért az érdemkoszo- 
rut azoknak nyuj h>. kik az egyliáz élén állanak. Krisz­
tus híveit a szeretet-öl lehet n -gismerni, s midőn a lelki- 
pásztorok a szer* te érdi kében működnek, nagy missziót 
teljesítenek. Szív st n emlékszik <• percekre.

Ezután a hob beli ágostai ev. egyház küldöttsége 
jelent meg nagyt s; t. Margóesv József ev. lelkész veze­
tése alatt Üdvöz i a l'őp ipot. Az < v. egyház is öröm­
ünnepet ül, de az öröm azóta fokozódik, mióta megtudta 
az egyház, hogy :■ testxér egyház püspökét várja, a 
püspökét várja, a testvérek ünnepet ők is magukénak 
tartják, csak azért jöttek külön, hogy nyilvánvaló legyen 
az ö megjelenésük is. Tu zteli az egyház a püspökben a 
magas egyházi áll ist, de tiszteli személyes tulajdonai 
miatt személyét n. Kívánja, lmgy a fő pásztor nemes 
tulajdonságait az egyház és állam javára minél tovább 
érvényesítse. A pii.spök ur válaszában felemlíti, hogy ha 
ketté szakadt is i protestáns egyház, de azért a lélek­
ben egyek vagyurtc, egy a gyökér, egy a törzs, hanem 
két ág van e két ág pedig a szeretettel öleli át egymást 
Maradjon meg a szeretet ezután is s kéri a testvér 
gyházat, hogy tar sa meg szeretőiében.

Most valóbf.i megható jelenet következett. Ugyanis 
nagy tiszt. Bartlm i maci desz Gyula, kálnói ág. ev. lelkész 
vezetése alatt megjelent a kálnói ág. ev, egyháznak 4 
tanítóból s több egyszerű totajku, de magyarul értő és 
magyarul érző tarjából álló presbyteriuma. Üdvözlet es 
az arra adott fele et könnyekig megindította a hallgató­
kat. E pontját a;; üdzözléseknek oly érdekesnek s érté-
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késnék tavijuk, hogy lapunk jövő «M» '*eti tcl" j 
iedolmesen közölni méltónak látjuk.
J Maid Rosenthal Tóbiés vabbibelyet.es „ 
egyház küldöttsége élén üdvözli a püspököt, me ; u ' oz 
lésre a főpisztov reflektálva az antiszemitizmusra mely 
határozottan elitéi, kifejezi tiszteletét s szevetete a mo-
zaizmus iránt. r , . ,ip.Ezt kiivetöleg b. Fries Ötté, a helybeli «.ed de
vek ezredese fejezi ki tiszteletét s üdvözlését, me y 11 - 
vözlést a «pásztor melegen megköszönvén, eltet, a sozos
hadsereget s annak derék tisztikarai , .

Most a holyb.li m. k. áll. fögymnasmm tanaii 
kara jelent meg Gresits Miska igazgatóvá t un. z 
igazgató uv hangsúlyozván, hogy egyház es isk ,1a n i 
rokon, sőt ugyanazon téren működnek, a 
nevében is üdvözli a püspököt, k.f.jez. tiszteié e . A 
főpásztor örül, hogy a tanügynek ily delek h. * •» 
hadát viszont üdvözölheti, mely a magyar szellem, nu e- 
lödés terén oly hatalmasan működik. Szive mélyéből 
kíván a tanári kar működésére sikert s óhajt] i, hogy a 
növendékek ne csak hallgassák a szelh-mmhmió tanítá­
sokat, hanem tartsák is meg azokat lelkukh n. uogy 
tovább terjeszthessek.

Ezután a helybeli m. kir. áll. Uinitóke-.zö-irt.izet
tanári kara üdvözölte i főpapot Szoyátliy I-‘!'s 1- -Z"B" 
tóval élén. Az igazgató ur üdvözli a püsnöktx ti a 
magyar rcf. egyház tudós topászt órát s kíván,a, ’irtsa 
meg Isten családja, hívei s a haza )1,v:n•' .okúi.. A 
töpásztor kiemelvén a népneveié» fontosságát, a nép 
szellemi emelkedésének szükségességét, üdv Jzl a I mari 
kart, mely a népnek nevel tanítókat s kivi nj i, ho;:\ a 
tanári kart igazgatójavai az Isten sokáig éltesse.

Végül a Losonczon levő állami tanir teletekben 
működő vet. tanárok s tanítok jelentek, me;; .•?}’*t . ><n. 
hogy a szeretett föpásztov iránti őszinte tiszteletűket 
kifejezzék. Szováthy Lajos, tanítóképző igazaié, a s ni.»r

helybeli ezredének zenekara diszszercnadot rendezett 
Losonez kitűnő vendége tiszteletére. Köszönet érte e 
helyen is a derek ezredesnek !

Lapunk mult heti számában ígéretet tettünk, hogy 
a nagytiszteletü id. Bartholomaeidesz Gyula kálnói ág. 
ev. érdemekben dús lelkipásztor által vezetett kálnó-ga- 
í’ábi presbyteriumnak a Dunántúli ev. íeí. (‘gyhazkei li­
lét föpásztora előtt kifejezett üdvözlését s tisztelgését 
lapunk mai számában lehetőleg bőven le fogjuk Írni, 
mert e küldöttség tisztelgő üdvözlete s annak körülmé­
nyei megható mozzanatokban oly gazdagok voltak, hogy 
annak szép emlékei, valamint az egyházlátogató főpász­
tor, úgy a losonczi ev, rét. egyház előtt is felejthetetle­
nek fognak maradni,

Nagvt. id. Bartholomaeidesz Gyula ur az ág. ev. 
lelkészek szokott egyszerűségű ornátusában állott élén 
azon küldöttségnek, melynek tagjait négy tanító s 
mintegy 12. a felvidék egyszerű szili-posztó ruhájába 
öltözött tótajku, de magyar érzelmű s magyarul beszélni 
is tudó presbyter képezte. E küldöttségnek megjelenése 
a lehető legkellemesebben lepte meg nemcsak a föpász- 
tort és ev. rcf. egyházat, hanem a még üdvözlésre váró 
egyéb küldöttségek tagjait is. . Ónkénytelenül magyar 
hazaliui érzelemtől dobhant meg a jelenlevők szive, mikor 
látták, hogy a bár testvér egyháznak, de mégis idegen 
anyanyelvű tagokból álló küldöttségnek tagjai jöttek 
üdvözölni azon egyháznak egyik föpásztorát, mely egy 
ház tagja a 1 ösgvökeres magyarsághoz tartoznak. Nem- 
vsak a magyar r<t. egyház egyik püspökének szólt tehát 
az üdvözlet, hanem egyúttal a magyarságnak is, melynek 
a kAlnógarábiák lelkűkben éppen oly igaz tagjai, mint 
a Tisza mentén született magyarok.

Meghatottság ült minden arezon n küldöttség be- 
léptckor, mely meghatottság könnyekben nyilvánult a 
közönség közt kivétel nélkül az üdvözlet s az arra adott 
felelet lelkes szavai alatt. A magyar hazát egyformakitoezzek. nzovatnv i-mos, uum'uvi-Au ■ -t •• ■ ...... ,, , „

adott . tisztelgők érzelmeinek kifejezi,,, ***** « j “T?,Ll’", III. elfő.

főpapot, hogy a tisztelgők inindenike mint tengerben a 
köszirt, erősen áll szent vallásának szolga.! te ban, mely 
nek szabad szellem az alapja. A püspök ur szeretettel 
veszi a tisztelgők üdvözletét, örii1, hogy iit láthat,a a 
tanférfiakat, kiket arra kér, mindent a hazáé't tégy- nek.

Pap Gábor püspök ur egyszerű kere-e'.len és sze­
retetreméltó egyénisége, eszmékben gazdag válaszaiban 
kifejtett magas szónoki tehetsége egészíti megigézte 
mindazokat, kik e fenkölt lelkű töpászto "t látták es 
beszélni hallották, ugyannyira, hogy bízvást ■lmondhatni, 
hogy a derék főpap látogatás:: nemcsak k i sö íinnepel- 
tetésre szolgáltatott kedves alkalmat, hauen a lelkeket is 

ünnepies érzelmekre hangolta azokkal a hazaszerete­
tét dicsőítő, hazaszeretetre buzdító szava val, melyek 
életre kelnek s városunk ha' train túl is hajítanak.

Délben a ref. egyház vendégei Szilét sy Béla ur 
úri házánál találtak magyarosan szives vendéglátásra, 
estve pedig Kovács Ferencz ur vendegsze.vtö háza ho­
zott össze szép társaságot, mikor is a V.' s ös hadsereg

e néhány perc. S éppen ez az, mi minden részről elfe, 
lejthetlen marad.

Nagvt. Bartholomaeidesz Gyula ur volt a küldőn 
ség szónoka, ki körülbelül így üdvözölte a főpasztort.

„Fötisztelendö s méltóságos püspök ur ! Bocsánatot 
kérek, hogy oly fényes küldöttségek után en az cn szc- 
rénv küldöttségemmel jelenek meg és méltóságod drága 
idejét igénybe venni bátorkodom. Van szerencsém ma- 

| gamat, mint a kálnó-garábi tót nyelvű evangélikus egyház 
lelkészét s ez egyszerű férfiakban annak presbyteriumát 
bemutatni. Én az ág. evangélikusokat s az ev. reformá­
tusokat ikertestvéreknek tartom. Az ikertestvérek egviitt 
jönnek világra Az ikertestvérek bánatban, örömben együtt 
éreznek, az üröm, és öröm kelyhét megosztják egymással. 
Éppen igy a két magyar protestáns felekezet is, ha a 
szükség kívánja, együtt kél harcra s megteremti a maga 
vértanúit. Midőn egyházunkhoz megjött a hir, hogy ikei- 
egyházunk egyik föpásztora Losonczot fogja látogatásai al 
megtisztelni, egyházam elhatározta, hogy szintén bemu-



44. szám. Dunántúli Protestáns Közlöny. 35:

tiltja hodolatat. Eljöttünk j becsAnatot kérek, hogy ily 
szerény, tot nyelvű küldöttséggel jöttem, de biztosítom 
méltóságodat, hogy az egyszerit szűr alatt magyar szív 

dobog es hogy akik itt megjelentek, e tanítók és e hívek 
a vetett magot bőven kamatoztatják. Eljöttünk, hogy 
méltóságod atyai szavát és intését hallgassuk. A losonczi 
ikertestvér iránti szeretetet hoztuk ide, melyből folyólag 
lelkünk össinteségével kívánjuk, hogy méltóságodat az 
isten a haza és egyház javára sokáig tartsa meg !“

Ez üdvözletre Pap Gábor püspök körülbelül igy
felelt :

„Igazán, ha az igaz öröm fokozható, csak foko: ta 
örömemet azon édes emlékű meglepetés, hogy e tót ajkú 
küldöttséget nagytiszteletüséged elém vezette. A testvéri 
szeretetnek fényesen tündöklő jele ez Mert ikertessvéri 
viszonyunkon kívül még a magyar hazának erős szere­
tető is közreműködött, hogy a térbeli távolság köztünk 

elenyészszék. Fogadja ezért nagytiszteletüséged legőszin­
tébb köszönetéin nyilvánítását a derék tanítókkal s buzgó 
híveivel együtt; mely utóbbiak habár tót nyelven be­
szélnek is, de mindazáltal magyar érzelmitek. Íme, e hí­
vek ezredéves állami életünknek élő tanúiként szerepel­
nek arra nézve, hogy a magyar nemzet az idegen ajkun­
kat e hazában nem nyomta el soha, nem irtotta ki őket 
dicsősége fénykorában sem. A magyar haza nem kíván 
egyebet mint hogy szeressük, bármilyen nyelven beszélünk 
is. Orvendek, hogy idegen nyelven beszélő, de magyarul 
érző honpolgárokat üdvözölhetek e pillanatban, kikről 
meg vagyok győződve, hogy ha küzdelmes idők jönnek 
hazánkra, éppen oly lelkesedéssel teszik le áldozataikat 
a haza oltárára, mint a magyar ajkú polgárok. Tartsanak 
meg jó emlékezetükben sokáig 1“

Október 14-én az ev. ref. templomban, melyet a 
ref. egyház és más egyházak hívei zsúfolásig megtöltöt­
tek, a rendes isteni tiszteletet nt. Illyefalvi Vitéz Lajos 
nr, a helybeli ref. egyház egyik lel kipásztora végezte. 
Ezután Pap Gábor püspök ur az urasztala elé lepett, 
hol eszmékben gazdag beszédet intézett híveihez s meg­
ható imában kérte isten áldását egyházára, a hazára, a 
királyra, a magyar kormányra, a losonczi ev. ref. egy­
háznak őseitől öröklött eaényekben tündöklő főgondno­
kára, lelkipásztoraira, presbyteriumára s híveire. A tő- 
pásztor beszédének eszmemenete körülbelül az, hogy az 
ó-korban keletkezett vallásoktól kezdve minden vallás­
nak megvolt s megvan a maga hivatása, mindnyájának 
czélja egy és ugyanaz, híveit az isten ismeretere vezer- 
leni s a tiszta erkölcsöt meggyökereztetni. E közczel el­
érésében leghatározottabb lépést tett a keresztyen egy­
ház az egyetemes szeretet élvének hirdetése vei. Hiideti, 
s nemcsak hirdeti, hanem cselekedetekben is nyilvánítja, 
hogy ö teljesen át van hatva a szeretet nagy elvétől s eb­
ből kifolyólag egyformán őszinte tisztelettel adózik az egyes 
vallásfelekezeteknek, melyeknek kölcsönös tiszteletéi e, 
szeretőiére nagy súlyt fektet. E szeretet köti őket saját 
egyházához, e szeretet vonja ellenállhatatlan erővel a

mindig az ő egyházának egyik fényes jellemvonása. Ez 
érzelmektől áthatva hirdeti a felekezeteknek kölcsönös 
tiszteletét, szeretetét, a saját vallásához való benső ra­
gaszkodást, a magyar hazának töltetlen szeretetét. Erő­
sen hangsúlyozz i a hazaszeretetét, mely talán a közel 
jövőben nagy és nehéz áldozatokra fog sarkalni bennün­
ket, de ne féljünk, egy hazáját őszintén szerető nép s 
annak hazája nem veszhet el, dicsőségben kell annak 
ragyognia évezredekig. A hallgatóság vallásfelekezeti kii- 
lömbség nélkül elragadtatással hallgatta a szellemi sza- 
badelvüségnek e fényes nyilatkozatait, s ez élő és mű­
ködő hazaszeretet apotheosisát. Lelki béke szállott a 
hallgatók leikébe, mely jól eső világosságot gyújtott a 
szivekben, s e fénynél biztosan haladhatni előre a szel­
lemi visszaesésnek e homályos korában. Az apostoli lel­
kületű főpásztor beszéde megtalálta útját a telkekbe.

Az isteni tisztelet után megtartotta a főpásztor a 
zsinatilag előirt egyházlátogatást.

(Vége köv.)

HÍREK.

magyar hazához, melyhez vah) erős ragaszkodás volt

— Előfizetési felhívás ! Újabb költeményeimet egy 
kötetben kiadni szándékozván, a nagy közönséghez.,for­
dulok, kérve azokat, kik a költészetet kedvelik, hogy 
vállalatomat előfizetéseikkel támogatni szíveskedjenek. A 
díszes kiállítású kötet 12 —15 Ívre terjedve dec. hó 15-én 
kerül ki a nyomdából, s igy ünnepi és újévi ajándékul 
is szolgálhat. Előfizetési ára egy fűzött példánynak 1 frt 
50 kr. — Diszkötésü példánynak 2 forint 50 krajezár. 
— Mindkettőnek elegáns kiállításáról Krausz Annina 
fia veszprémi jóhirii nyomdász- és könyvkiadó cég 
gondoskodik. Kérem az előfizetők névsorát, úgy az elő­
fizetési pénzeket hozzám november hó 15-ig beküldeni, 
hogy a nyomatandó példányok mennyiségéről tájékozva 
lehessek. Gyűjtőknek 10 előfizetett példány után tisz- 
teletpéldánynyal szolgálok. Tisztelettel maradtam Nagy- 
Berény, postahely (Somogyin.) 1888. szept. 8. Dömény 
J o z s e f.

— Felhívás az „nvangyéliomi lelkészi Tár“ 1888. 
évi folyamára. Midőn ezelőtt kilencz esztendővel, min" 
denek felett Istenbe vetett bizalommal a Lelkészi Tárt 
megindítottuk, azon meggyőződésemet jelentéin ki, hogy 

I a kereszténységnek s kiválóan nekünk protestánsoknak, 
a világi ezer vélemények hullámzása közt, az Isten 

! géje hirdetéséből! ran minden erőnk és hatalmunk. Es 
minél inkább terjed a vallásos közönyösség, s az égiek- 

1 kel — melyek pedig a földet megszentelik - nem gon­
dolás ; minél inkább nő a világi bölcselkedés hiú fényé- 
nél a keresztény vallás örök igazságait kicsiny lök serege 
az erkölcsi élet oly szép és dicső vonásai a csaiádban 

I társadalomban minél inkább homályosaim kezdenek ; vá- 
! roson, falun, kisebb és nagyobb gyülekezetekben, annál 

nagyobb gondot kell fordítanunk, a világba és bűnébe 
már-már elmerült lelkeknek Istenhez, az élet és idvesség
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fejedelmik« Krisztushoz tvritósév^ K ^

indult me* « futott« pnlyAjnt « _
Tár, melyet kedvezőtlen körülményéin c mia , __
Ivekkel a gondviselő Isten megostoroztatm hagyó , 
l év folyamában füzetenkint ki nem adhatván, egyszen e 
egy kötetben juttatunk lelkésztársaink keze e, szosz^ 
kehik hasz,„««tóra. Az egész évfolyam - nuntegy 80
prédikáczió - még e tolyé év karácsony előtti hetet
minden előfizetőnek megküldetík. klohzetesi. ma a - 
digi három forint, melyet deez. 1-ig hzlladl ;lSZ 0 y , 
dász úrhoz, ki az egész kezelést elvállalta, kerek bekül­
deni. Az Ur kegyelme és szent lelke segítsen benn 
két, hogy az evangyéliomi hitélet virágzóbb komnak e 
mi magyar földünkön, hitünkkel és predika asun v a e o 
mozditói lehessünk. Kecskemét, 1888. október 2o. ,z 
der Márton, az Evangyéliomi Lelkész! Tár szerkesztője.

— A tatai ref egyházmegye lelkészei i. 
évi október hó 24-én Tatában tartották meg 
rendes évi értekezletüket ; előtte való nap az 
egyházmegye tanítói kara ugyanott tartotta meg
évi rendes értekezletét.

_ Gyászhir. Bál-ó Kemény Gábor, az er­
délyi reform, egyházkerület egyik főgondnoka, 
a tudományos akadémia tiszteletbeli tagja, a 
történelmi társulat elnöke és számos közműve­
lődési s közgazdasági egyesület tevékeny tagja, 
f. évi október 23-án, életének 50-ik évében 
Ajnácskőn meghalt ; benne a haza és egyház 
egyik kitűnő férfiát vesztette el. Temetését a 
Prot. Egyh. és Isk. lap következőleg írja le : 
Báró Kemény Gábor temetése Ajnácskőn impo­
záns gyászpompával ment végbe f. hó 2Ö-an.
A szép őszi nap is emelte a vógtisztessegtetel 
külső díszét, melyet a község és környék tö­
meges részvétele és a nagyszámú fényes kül­
döttségek megjelenése tett valóban impozánssá. 
Képviselve voltak a közlekedési és kereskedelmi 
ministeriumok, az erdélyi egyházkerület, a sza­
badelvű párt, a tudományos akadémia, a törté­
nelmi társulat, az országos gazdasági egyesület, 
az erdélyi gazdasági egylet, a Kemény Zsig- 
mond-társaság stb. A tömérdek koszorúval bon­
tott koporsó fölött n rimaszombati dalárda 
gyászéneke után Szász DomokoS erdély püspök, 
H boldogultnak elnöktársa, mondott egy igazán 
fennkült szellemű, nagyszabású imát *, niig a 
könyezésig megindító gyászbeszedet Szász Ká 
roly dunamelléki püspök, az elhunytnak ötven 
év óta bentő barátja tartotta. Mindkettőt táv- 
irati tudósítás alapján még az nap este közölték

a fővárosi napilapok. Különösen megható volt a 
o-yászbeszéd azon passusa, mely az elhunyt báró- 
nek még életben levő de fia haláláról mit sem tudó 
édesanyjára vonatkozott, „Oh. tejó öreg asszony !
83 éveddel ; neked sejtelmed sincs róla — hogy 
mi most téged emlegetünk, fiad — büszkeségep 
— ravatala fölött, A szél, mely a Kárpátok 
alól fu, három nap és éjjel folyvást, zörgeti az 
ablakodat — te nem tudod miért ; környezeted, 
jó Gyermekeid, gyengeséged iránti tiszteletből 
elhallgatták előtted a valót. Ne is tudd meg e 
földi testben, csak várd őt mindig, hogy ismét 
meglátogat . . .. Nemsokára viszont fogod látni 
— °ott, ahol ő már megérkezett.“ — A dalárda 

gyászdala után megindult a gyászmenet az aj- 
nácskői kastély parkjának egy több százados 
töl o-ye alá, hol a boldogult által még életeben 
meojelölt helyen ásott sirgüdör felett először 
György Emire a szabadelvű párt nevében, mint 
politikust búcsúztatta el, végül Zsilinszky Mi 
hály az akadémia és történelmi társulat neve- 

ben mondott megható búcsúztatót,
A Kolozsvárott felállítandó ref. theologíai aka­

démia és tanárképző-intézet ügyében a következőket 
olvassuk a prot, közlönyben : „A gro eul 
belkirály-utczai emeletes házának a Kolozsvárit te a i- 
tandó theologíai akadémia és tanár-képző vagyonúból es 
javára leendő nmgvásárlása iránt, előzetes felhatalmaz,^ 
alapján, megtétetvén a kellő lépések, tárgyalás ala kerül 
az eladóval már közlőit szerződési tervezet. A nemes 
o,-ét késznek nyilatkozott az épületes teleknek ->G 
frton való eladására, kinyilatkoztatván egyszersmind, 
hogy a vételárból örök alapítványképpen, ötezer Irtot 

; visszaajándékoz a vásárló intézetek számára. Az Igaz­
gató Tanács tekintve, hogy a kéidéses épületes telei a 
király-utca felöl éppen megfelel ama farkas-utcai felek­
nek, a melyet a kolozsvári egyházközség még ISm-ben 
adományozott a Kolozsvárit felállítandó ref. theologíai 
akadémiának és tanár-képzőnek; s tekintve a vásár ki­
válóan előnyös voltát: a vásárszerzödést lvdybehagyia a 
leendő intézet mintegy 18,000 frtra rugó vagyonát a 
közalapból adandó kölcsönnel kiegészíti a vételár ősz 
szegére, a ház jövedelméből leendő törlesztés mellett ; a 
nagylelkű alapitó,* gróf Teleki Ár vedhez pedig hálás 
köszönö-iratot intéz nemes adományáért, addig is, míg e 
szép alapítványt a közgyűlésnek bejelenthetne.“

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Pereszlényi János.

(Pannonia-köny vnyomda), Gaár Iván bérlő Győrött.


